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Uloha &. 3: Pohyb ndboji v elektromagnetickém poli
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p = 865 hPa

v =69 %

1. Teorie

Pohyb naboju v elektromagnetickém poli byl v nasem piipadé studovan pomoci obrazovky. Jeji
princip spo¢iva v tom, ze nechdme fokusovany svazek elektronu dopadat na stinitko s luminoforem.
Ziejmé v mistech, kam elektrony dopadaji dochazi k luminiscenci. K fokusaci dochazi prostfednictvim
elektrického, resp. magnetického pole. Zafizeni, kterymi tato pole vyvolavame, nazyvame elektrostatic-
kou, resp. magnetickou cockou. Kratkou magnetickou ¢ockou nazyvame civku, jejiz rota¢né symetrické
magnetické pole je upraveno tak, ze pusobi na zanedbatelné malou ¢ast drdhy nabitych ¢astic a fo-
kusuje puvodnérozbihavy svazek do bodové stopy na stinitku. Pro ohniskovou vzdalenost f kratké
magnetické ¢ocky plati vztah:
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kde r je polomér fokusacni civky, n pocet zavitu civky, U, urychlujici napéti a Iy proud tekouci
fokusacni civkou. Pro urceni ohniskové vzdélenosti a ovéfeni vztahu 1 lze vztah 1 upravit na tvar:
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Pohybova rovnice elektronu v magnetickém poli o indukci B mé tvar:
mi = —et X B (3)

V1éta-li castice do magnetického pole ve sméru osy = a magnetické pole piisobi ve sméru osy z
podle obrazku, dostaneme integraci pohybové rovnice pro vychylku ¢astice ve sméru osy y vztah:
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kde vsechny veli¢iny odpovidaji obrazku 1.




Obrézek 1: Silové pusobeni magnetického pole na elektronovy svazek. Elektrony vstupuji do do vy-
chylovaciho pole B v ¢ase Ty = 0 a setrvaji v ném po dobu ¢1 na dréze Ly. Na draze Ly po dobu ts jiz
nedochézi k vychylovani. Lorentzova sila je nulova, draha elektronu je piimkova.

2. Méreni
2.1. Urceni ohniskové vzdalenosti

Bylo méteno anodové napéti U, a proud protékajici civkou. Vysledky shrnuje néasledujici tabulka

UaV] | IrmA] | I7(A%]

2000 | 95,9 | 0,00920
2300 | 105,5 | 0,01113
2500 | 110,5 | 0,01221
3000 | 117,5 | 0,01381
3500 | 129,0 | 0,01664
4000 | 138,8 | 0,01927
1800 | 88,7 || 0,00787
1500 | 81,7 || 0,00667
1200 | 71,7 || 0,00514
1000 | 64,5 | 0,00416

Zavislost U, na I]% byla vynesena do nasledujiciho grafu

Smérnice pfimky méa hodnotu 198000 4 4000. Pro n = 850,r = 0,02m vyplyva ze vztahu 1
f=53+1lecm



2.2. Ovéreni platnosti vztahu 4 pro magnetické vychylovani elektronového paprsku

Ptesné ovéfeni vztahu 4 neni mozné kvuli pfilis velkému poctu nezavislych nezndmych velicin.
Proto bylo provedeno alespon kvalitativni ovéfeni linearity zavislosti y = f(Iy) a y = f(v/Ua,)



